

ИЗНАСИЛОВАНИЕ, половое сношение вопреки воле потерпевшей с применением насилия или с угрозой его применения к женщине или её близким либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей (ст. 166 УК). Основным непосредственным объектом И. является половая свобода лиц женского пола, под которой понимается их право самостоятельно определять как желание на вступление в половую связь, так и избирать полового партнёра и условия совершения полового акта. В тех случаях, когда речь идёт о лицах женского пола, находящихся в беспомощном состоянии либо не достигших лет, объектом И. является их половая неприкосновенность. В качестве дополнительного объекта И. выступают здоровье и жизнь потерпевших. Дополнительным объектом И. несовершеннолетних выступает их нормальное нравственное и физическое развитие. Потерпевшими от И. могут быть только лица женского пола. Характеристика потерпевшей, её взаимоотношения с виновным, предшествующее добровольное вступление в половую связь, виктимное поведение и т. п. значения не имеют. Ответственность за И. наступает и при насильственном половом сношении с женой, родственницей, сожительницей, проституткой и др. И. предполагает насильственное совершение естественного физиологического гетеросексуального полового акта. Насильственное удовлетворение половой страсти в иной форме квалифицируется как насильственные действия сексуального характера (ст. 167 УК). Объективную сторону состава И. образует совершение полового акта против воли потерпевшей либо совершение полового акта помимо воли потерпевшей.

Совершение действий против воли потерпевшей предполагает подавление свободы её волеизъявления путём применения насилия. Насилие в данном составе может быть как физическим, так и психическим. Физическое насилие заключается в умышленном причинении боли, побоев потерпевшей, связывании, насильственном удержании и т. п. действиях. Психическое насилие представляет собой запугивание потерпевшей угрозой немедленного применения физического насилия к ней или её близким. Угроза насилием может быть словесной либо выраженной путём телодвижений или демонстрации оружия, однако в любом случае виновный рассчитывает на то, что угроза будет воспринята потерпевшей как реальная, т. е. как реализуемая в случае её отказа от совершения полового акта. Для ответственности не имеет значения наличие у виновного реального намерения исполнить угрозу, достаточно восприятия её реальности самой потерпевшей. И. имеет место как в том случае, когда насилие применяется к самой потерпевшей, так и при применении насилия к её близким.

Совершение полового акта помимо воли потерпевшей как И. имеет место, когда половой акт совершается с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Беспомощным признаётся такое состояние потерпевшей, когда она в силу физических или психических причин (физические недостатки, расстройство душевной деятельности, иное болезненное либо бессознательное состояние и т. п.) не могла понимать характер и значение совершаемых с нею действий или не могла оказать сопротивление виновному. При этом насильник, вступая в половое сношение, должен сознавать, что потерпевшая находится в беспомощном состоянии. Половое сношение с несовершеннолетней без применения насилия будет считаться И., если в силу малого возраста, отставания в умственном развитии и т. п. потерпевшая заведомо для виновного не понимала характера совершаемых с нею действий.

С субъективной стороны И. характеризуется виной в форме прямого умысла, когда виновный осознаёт, что вступает в половое сношение с использованием физического или психического насилия либо беспомощного состояния потерпевшей, и желает совершить эти действия. Мотивом И., как правило, является желание удовлетворить половую страсть. Однако ответственность за И. будет наступать и при наличии иных мотивов, таких как месть за отказ выйти замуж, стремление опорочить потерпевшую, понудить кого-либо к совершению определённых действий и т. п. Субъект И. специальный, им может быть только лицо мужского пола, достигшее 14-летнего возраста.

Квалифицированный состав И. предполагает совершение этого преступления: повторно; группой лиц; лицом, ранее совершившим действия, предусмотренные ст. 167 УК; в отношении заведомо несовершеннолетней. Особо квалифицированный состав имеет место в случае И.: заведомо малолетней; повлекшего по неосторожности смерть потерпевшей, либо причинение тяжких телесных повреждений, либо заражение ВИЧ-инфекцией, либо иные тяжкие последствия.

Н.А. Бабий